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„Declaraţiunea“ Ungurilor.
Cei doi representanţi maghiari la 

conferenţa din Bruxella au ţinut sé se 
declare faţă cu broşura de protest, ce 
s’a lansat în contra opresiunei maghiare. 
Vom da în traducere fidelă această „de
claraţie“ după cum o găsim publicată în 
„Magyarország“ (nr. dela 17 August.), 
însemnăm ínsé, că textul acesta sé 
deosebeşte de cel original, publicat în 
Ind. Beige. Representanţii maghiari zic, 
că prin nişte erori de tipar declaraţiunea 
lor a reeşit în ziarul belgian ca înţeles 
tocmai contrar celui, ce voiau sé-’i dee. 
Când vom avé textul francez vom arăta 
diferenţa dintre textul original şi cel ma
ghiar ; de pe acum lucrul ni-se pare suspect.

Spaţiul nu ne permite se analisăm 
acum „declaraţiunea“ lui Pázmáudy şi 
Asboth. Dar’ ori-cine poate vedé, ce va
loare are. Provocarea la „Irredenta Ro
mână“ e ridicolă; fabula despre mape 

1 confiscate din şcoalele noastre, pe cari 
Ardealul ar fi presentat ca aparţinător 
României, e mai mult ca ridicolă. Domnii 
declaranţi nu vor pută aréta nici o atare 
mapă confiscată din şcoalele noastre. 
Alergătura istorică în trecutul Transil
vaniei înseamnă evitarea răspunsului di
rect la obiectul, ce să tractează. „Pro
testul“ nu face istorie. El produce 
fapte concrete, proaspete, din anul trecut. 
De acestea declaranţii nici nu să ating; 
sămn că n’au ce răspunde la ele. Din 
celelalte relevăm mărturisirile, ce ei în
şişi le fac, recunoscând adevărul acuselor 
ce facem guvernului.

Eată declaraţiunea:
„între membrii eonferenţei interparlamen

tare s’a distribuit o broşură cu titula: „Pro
testation des Roumaines de Transsylvannie et 
de Hongrie contre Voppression magyaré'1. Bio- 
şura aceasta nu e subscrisă de nimenea, dar’ 
e provăzută cu marca „L'gei“ cunoscute, ai 
cărei directoriu central îşi are sediul îu Bucu
reşti. Daţi-ne permisiunea, die redactor, să 
facem următoarele reflexiuni privitoare ia con
ţinutul acestei broşuri.

Nici uniunea Ardealului cu Ungaria n’a 
putut vătăma interesele Românilor ardeleni (?). 
Ardealul a fost o parte integrantă a Ungariei, 
pe timpnl stăpânirii turceşti a io.it desmem- 
brat, şi cât timp a fost un principat deosebit 
sub suverauitatea Poartei şi mai târz.u o pro 
vincie autonomă sub sceptrul dinastiei de 
Habsburg, poporaţiunea română n’a avut nici 
un drept politic. Numai din acel moment, în 
eare s’a decretat prin cele două case legisla
tive reunirea şi s’a aprobat de împăratul Fer
dinand, au căpătat Românii ardeleni drepturi 
politice şi ane me drepturi egale cu ceie-ce 
le-au primit locuitorii maghiari ai Ardea- 

I lului.
Causa adevărată a greutăţilor existente 

o formează societatea „Românită Irredenta 
care-’şi are rădăcinile în România şi care ’şi-a 
aflat terenul de muncă în Ungaria, nisuind, 
ca se rupă dela Ungaria Ardealul şi alte părţi 
ale ţerii. Aspiraţiuni dă aceste există şi azi, 
deşi să manifestează mai cu precauţiune. Cu 
cutezanţa au mers aşa de departe, încât în 
şcoale din Ungaria cu limba de propunere ro 
mână au trebuit să se ^confişte harte geogra
fice, de oare-ce pe ele Ardealul era presen 
tat, că făcând pai te din regatul României.

Aceasta este tocmai aşa, ca dacă Fran
cia, basată pe piiniipiul de naţ:onalitate, ar 
pretinde anectarea Belgiei sau o parte a Elve
ţiei sau dacă Anglia ar voi să iee dela Fran
cia provincia Bretagne. Eată explicarea ace
lui fapt curios, că agitaţiunea română îşi în
dreaptă activitatea exclusiv contra Ungaiiei şi 
nu ia în considerare alţi vecini ai României, 
deşi acolo starea locuitorilor români are mai 
mult de dorit, decât în Ungaria, după-ce Ro
mânii de aici sânt în o stare, de care sânt 
invidioşi supuşii maghiari ai României.

Sânt chestiuni, pe cavi noi Maghiarii, 
cari sântem chemaţi a susţii é unitatea, in

tegritatea şi caracterul istoric al regatu’ui un
gar, nu putem se concedem nici-odată de a 
ti discutate. Aceste chestiuni nu pot forma 
obiect de discuţie, cel mult poate să se pună 
privitor la ele întrebarea, că cine e mai 
tare ?

De altcum este o greşeală a confunda 
procederea guvernelor maghiare cu Ungaria şi 
peste tot eu poporul maghiar.

E  foarte adevărat, că guvernele maghiare 
purced la alegeri în mod curios, pe care străi
nătatea nu-l poate înţelege.

DaF noi Maghiarii din diferitele partide 
oposiţioaale sântem întocmai aşa expuşi ace
stei procederi, ca şi Românii. Aceasta deci 
nu formează pentru ei un gravamen specific 
de naţionalitate.

E  adevărat f i  faptul, că censul electoral 
este si azi altfel în Ardeal, decât în celelalte 
părţi ale Ungariei, dar’ feţii f i  oratorii tu 
turor partidelor din opoziţie, între cari f i  
subscrifii, au declarat în repeţite rînduri, că 
starea aceasta e nesuportabilă, anormală, e 
păgubitoare pentru adevăratele interese ale 
Ungariei.

Putem de altcum enunţa, că guvernul 
maghiar ne-a dat promisiune form ală, că va 
începe în timp scurt cu sanarea acestei ano
malii.

Conducătorii diferitelor partide maghiare 
opoziţionale au accentuat adeseori chiar în 
parlament, că lipsa deputaţilor naţionali
tăţilor este o stare nesănătoasă şi în special 
împrejurarea, că Rumânii nu sânt. represen- 
taţi în parlament.

Dar’ ceea-ce e mai mult, ei au provo
cat pe cetăţenii români ai Ungariei să ia 
parte la lucrările legislaţiunii şi în loc de a 
insă pe străini să se ridice în contra patriei 
lor în străinătate, să-’şi apere ei înşişi causa 
în sânui parlamentului maghiar. Mai departe 
toate nuanţele oposiţiei maghiare au declarat 
de repeţite ori, că sânt aplicate a le asculta 
plângerile, fie acele basate sau nebasate, că 
voieşte a le examina cu posibilă obiectivitate 
şi a le Sana, încât pot fi aduse acestea în 
consonanţă cu basa de existenţă, integritatea 
şi caracterul istoric al Ungariei. (!j

Greşala Românilor este, că voie3c să 
ţină la pasivitate şi apoi din ce constă a ea 
sta afirmativă pasivitate? Din aceea, că Ro 
mânii nu pun candidaţi de-ai lor, nu dau nici 
ua sprigin candidaţilor oposiţionali, dar’ vo
tează de reguă In massă pentru caudidaţii 
oficiali ai guvernului. (De sîlă, ca de voie 
bună. Red. Trib.)

în Ungaria ori-care partid oposiţional 
este expus întocmai aceleiaşi tratări, ea şi Ro. 
mânii. Cu toate aceste noi nu ne lăsăm de 
luptă! Şi dacă alegătorii noştri sűüt împede- 
caţi prin mijloace ilegale de a vota dnpă con
vingerea lor, cel puţin ti nu-’şi dau votul can
didaţilor oficiali.

Până atunci, până-când străinii aduc 
chestiunea supuşilor români ai Ungariei îna
intea străinătăţii; pâuă-când ei înşişi denesgă 
ca să-’şi susţină causa în parlamentul ma
ghiar; până-când alegătorii lor votează in 
masse pentru candidaţii oficiali, sanarea este 
imposibilă.

Am pus pond pe aceea, ca se marcăm 
situaţia adevărată şi se designăm clar unicul 
mol de înţelegere posibilă, abţineodu ne d«!a 
on-ce polemie, de altcum zadarnică, cu au
torii bioşurei citate, al cărei cuprins este în 
mod chiar exagerat.

Bruxella, 11 Aug.
Representanţii grupului maghiar al con- 

ferenţei interparlamentare.

Asboth János. Pázmándy Dénes.
După ultimele informaţiuni ce avem 

din Bruxella putem anunţa, că „decla
raţiunea“ aceasta nu va rămână fără 
răspuns din partea Românilor. Până as
tăzi, răspunsurile (e vorba de două) vor 
fi apărut deja în Ind. Beige.

Intre cei-ce s ’au angajat a răspunde 
însemnăm că este şi o persoană distinsă 
din România, un fost ministru... Dar’ să 
nu anticipăm.

Dela conferenţa
interparlamentară.

— R a p o r t special a l „T rib u n e i“ — 
Bruxelles, 15 August 1897.

Visita la Grotele de Han.
Ziua de Marţi 10 August a fost reser- 

vată vi8itei celebrelor grote de Han. Visită 
menită să lase o amintire pentru totdeauna 
neştearsă celor-ce au făcut-o.

Asupra acestor grote există o întreagă 
literatură. în 1825 a apărut o carte înti
tulată „ Voyage pitoresque au royaume des 
Pays Bas*, în care un lung capitol e consa- 
sacrat acestor grote. în anul următor Peyran 
vorbeşte despre ele într’nn chip ciudat. La 
1830 apare descripţiunea pitorească a grote
lor făcută de Dr. Alleweireldt şi care e su
perioară din toate punctele de vedere celor
lalte descrieri. Vandermaelen consacră ace
stor grote un lung şi savant articol în al seu 
„Dictionnaire geographique“. Charlet de Ty- 
berchamps, Iuîes Oaeray, A. Vasse, A. Wan- 
ters, V. Joly, Conty şi alţii vorbesc cu entu- 
siasm de aceste grote; şi încă dela 1822 
Kitkx şi Rueteîet, deîegaţi de academia de 
ştiinţe şi arte, au făcut un raport detailat ara
pi a grotelor din împrejurimile satului Han. 
Ştieam că ele sânt superioare şi prin întin
dere şi prin accesul lor mai lesnicios grotelor 
din Antiparos; ştieam că deşi mai mici, eânt 
în multe privinţe mai interesante decât gro
tele dela Adelsberg (în Carniolia), traversate 
de rîu' Leibaeh, care întocmai ca rial la 
Lesse la grotele de Han, se pierde sub pă
mânt... Dar’ cu toate că numai la o depăr
tare de 4 ore de Bruxelles, nu Ie vizita
sem încă \

Marţi, 10 August, la orele 8 dimineaţa, 
membrii eonferenţei, ca familiile lor, doamne 
şi domnişoare, representanţii presei şi eeia- 
ialţi invitaţi, — în totul vre-o 200 de per
soane — se aflau pe peronul gărei de Lu
xemburg (Quartier Leopold.)

La 8 ore şi 10 minute an tren special, 
compus din şeapte vagoane de clasa I-ia, se 
opri înaintea peronului. în cinci minute toată 
lumea ia loc şi trenul sboară cu noi spre Na- 
mur, peste Mensa, in vecinătatea Ardeni- 
lor, până la Rochefort. Aci destindem la 
11 ore.

In sala otelului Biron o masă întinsă 
ne aştepta. Luăm loc, care unde apucăm. Eu 
am căzut în bană şi potrivită societate între 
dl János d’Asboth şi dl A. Bouman, repre- 
sentantul Holandai, având în faţă pe dl Hou- 
zeau de Leluye, senator şi secretarul general 
a! conferi nţei şi pe dl I. Tournay-Detilieux, 
senator belgian. Zingănit de cuţite şi de fur
culiţe, ciocniri de pahare, convorbiri şi toaste, 
m partibus, vreme de o oră.... Prea puţină 
politică... Şi după o oră ne suim în trăsu 
rile-omnibusuri, care ne aşteptau la poartă.

Di d’Asboth nu mă slăbea de loc. A 
luat loc îu trăsură alăturea de mine. Ocasie 
bună se ne cunoaştem mai de aproape... în 
trăsură mai erau, între alţii, dl Bouman, dl 
Houzeau fial, contele de Bíthumö, vice-pre
şedintele senatului belgian şi dl Limonier, 
advocat, inginer şi fost deputat.

Pornim. îndată discuţia politică începe. 
Dl d’Asbo’h îmi spune, că a primit broşura- 
protest pe care o imprimasem noi aici, că a 
cetit-o şi că dorea în adins să mă vadă ca 
să ’mi spue, că mă înşel dacă cumva cred că 
procedeurile, íntr’adevér sălbatice, de care 
uzează guvernul îu alegeri şi în administraţie, 
se practică cu privire numai la Români şi nu 
şi la oposiţia maghiară.

’I-am răspuns, că în privinţa aceasta 
nu ’mi spune nimic nou şi că, dimpotrivă, 
dacă d-sa ar fi cetit cu mai multă atenţiune 
broşura, ar fi văzut că există un pasagiu în 
care să spune lămurit, că şi Maghiarii, cari 
uu sânt înhămaţi la carul g ivernamenial, con 
stată alăturea cu Românii, cu Saşii, cu Slo
vacii, eu Sârbii şi cu toţi oamenii de o nenie 
din Ungtria, situaţia anormală şi imposibilă 
ce s’a creat acestei ţeri de regimul de vio
lenţă şi de teroare, ce o cârmueşte sub masca 
liberalismului şi constituţionalismului.

Dar’ pentru-ca domnii, cari se găseau cu 
noi şi pe cari chestiunea îi interesa, de oare- [ 
ce toţi primiseră în ajun şi cetiseră broşura I 
şi ştiau şi de mai înainte multe despre ehe- j

ştia noastră naţională, să fie mai bine iniţiaţi 
în discuţie, am făcut o descriere conştiinţioasă 
a stărilor de lucruri din Ungaria, arătând în 
ce constau moravurile acele pe care însuşi dl 
d’Asboth Ie caracterisase cu cuvântul „săl
batece*. Am vorbit despre alegeri, despre 
isprăvile gendarmeriei, despre tendenţa gu
vernanţilor de a sărăci populaţia română, de
spre încercarea îndărătnică şi criminală de a 
desnaţionalisa şi de a maghiarisa in silă un 
popor, care îşi consideră legea şi naţionali
tatea ca cea mai mare avere, ca vieaţa în
săşi... Şi peste tot am luat de martor pe dl 
d’Asboth, al căruia cuvânt afirmativ trebuia 
să fie decisiv pentru convingerea celor cărora 
mă adresam.

Framheţa îmi impune bă răcnnosc că 
dl d’Asboîh a fost de o ireproşabilă bună- 
credinţă, recunoscând adevărul tuturor afir- 
maţiunilor mele.

»Eu am trăit pintre Români, a zis d-sa, 
vorbesc româneşte, am fost ales de Români f i  
cunosc poporul românesc. E  un popor harnic 
f i  cinstit, bun f i  poate cel mai ospitalier din 
toată Europa, vorbefte o limbă frumoasă, cü 
mult mai frumoasă f i  mai dulce decât cea 
maghiară, are femei de o rară frumseţă f i  
e însufleţit de mândrie pentru rasa lui, de 
iubire pentru tot ce e românesc, de statornicie 
în datinele f i  credinţele sale«.

Un singur păcat are acest popor şi 
fruntaşii lui, în ochii diui d’Asboth, acela că 
nu întră în luptă alăturea cu oposiţia ma
ghiară, pentru a răsturna ruşinea de guvern 
în contra căruia ca drept euvént sé plânge 
şi păcatul că în alegeri votează de multe-ori 
în massă pentru candidatul guvernamental.

A trebuit să revin la chestia alegeri’or 
presentâudu-le în chip şi mai plastic decât 
cum o făcusem cu puţin mai înainte.

N’am văzut nici odată mai multă uimire 
şi o mai sinceră şcandalisare zugrăvite pe 
faţa unui om, decât cum le-am .văzut în ziua 
aceea pe feţele celor-ce mă .ascultau, când 
au aflat, că în Ungaria votul e oral, că există 
două legi electorale deosebite, că circumscrip
ţiile sânt as1 fel împărţite, în părţile locuite 
de Români, încât falsificarea ori-cărei repre- 
sentaţiuni serioase e inevitabilă, că preşedin
tele biaroulni are, după art. 71, dreptul de 
a proclama de ales pe cine-’i place, că gen- 
garmii aduc alegătorii în trupe şi că tot gen- 
darmii îi împedecă, tăindu-Ie la nevoie şi pun
ţile peste apele ce-’i separă de localul de vot, 
dacă ştia că vor vota cu oposiţia... Le-am 
povestit apoi fapte, şi povestirea asta a pro
vocat atâta sinceră indignare, încât d. Bou 
man, representantul Olandei, adresându-se 
dlui d’ Asboth îl întreabă, dacă e adevărat 
că gendarmeria intervine în alegeri etc.

—  Da, a răspuns d. d’ Asboth, şi ţin 
încă să adaug, că acolo unde gendarmeria nu 
e de Ajuns, regimentele de soldaţi sünt mo- 
bilisate 1

Indignarea tuturor nu mai cunoştea mar
gini. Tot felul de observaţii şi de reproşuri 
se fieeau dlui d’ Asboth, rare în definitiv nu 
era vinovat şi pe care în cele din urmă a 
trebuit sS-’l iau sub protecţia mea spunând, 
că sânt şi Maghiari resonabili, şi trecân- 
du-’l printre aceştia. (Va urma).

Presa despre „Protest“ .
Lipsa de spaţiu nu ne permite de

cât sé anunţăm num ai, două noue voci 
de presa asupra Protestului din 
Bruxella.

„Deutsches Volksblatt“ din
Viena, pe care tocmai acum guvernul 
unguresc a oprit-o de a mai întră în  
Ungaria, publică în n ru l de seara dela 
i8  August un prim  - articol despre 
„Protest.“ Marele ziar antisemit arată 
toate gravaminele Românilor, f i  reeu- 
noafte că sânt îndreptăţite — „voll
kommen berechtigte Besch werden“, 
apoi vestejeţte întreg sistemul de gu
vernare din Ungaria.

Vom publica cât mai curând acest 
articol.

„Pro aris et focis“ este titlu l ar
ticolului, în care o gazetă italiană din 
Ferarra: „Gazetta Ferrareşe“ apre
ciază „ Protestul4 promiţând a - l  repro

duce întreg îndată ce-’i va permite 
spaţiul.

„E scris cu energie, dar’ eu 
seninătate“ — zice ziaru l italian 
despre „Protest11.

Sibiiu, 21 August n.
Dela Bruxella. Regretăm, că îm

bulzeala de material ne sileşte să dăm nnmai 
o părticică din interesantul raport, ce am primit 
din Bruxella. în numărul viitor va urma 
întreg.

Plumbul honvezilor. După-ce 
au făcut atâta tărăboiu cu caşul dela 
Beszterczebdnya, unde honvezii au pufeat  
cu plumb asupra armatei comune, cu 
care împreună făceau exerciţii, acum chiar 
foile ungureşti să văd constrînse a recu
noaşte, că au minţit atunci, când s’au 
încercat a ne desminţi pe noi, cari am 
fi dat cei dintâin şi tendenţios ştirea, 
care ar fi o simplă scornitură. „Buda
pesti Hirlap“, care a fost cea dintâiu a 
ne învinui, însăşi recunoaşte acum, că de 
fapt honvezii au puşcat cn plum b! 
Şi aceasta —  zice foaia maghiară —  
’i-se confirmă diutr’un isvor ne
condiţionat vrednic de credinţă, 
de aceea o susţine f i  fa ţă  de desmm- 
ţirea oficială dată din partea tribuna
lu lu i militar din Pojon, care s’a grăbit 
a present» rănirile ca provenite nu din 
plumbul honvezilor, ci din —  năsip, şi 
numai aşa ca din întâmplare. „Buda
pesti Hírlap“ mai spune, că despre un 
corporal de honvezi a şi dovedit 
cercetarea, că a puşcat cu plumb 
şi din adins asupra infanteriştilor. 
Şi eac’aşa: Ungarii au tras şi aici scurta: 
ei au m inţit, ei desminţesc /

D ieta din B udapesta a ţinut la 18 
1. c. o şedinţă formală, In care s’au Inat ho- 
târlri foarte importante. S'au Inat la cunoş
tinţă nunţiurile casei magnaţilor despre ulti
mele proiecte de legi, curţile cu juraţi, noua 
procedură penală, un împrumut de 48 mili
oane, etc. Mai interesant e însă, că la şedinţă au 
fost de faţă numai 12 infi, pe când ordinul 
casei pretinde pentru discufiuni presenţa cel 
puţin a 40, ear’ pentru a lua hotărîri a cel pu
ţin 100 de deputaţi.

Astfel şedinţa formală a fost ilegală-, cu 
toate acestea nime nu se scandalisează mă
car; isprăvile ei trec ca făcute în numele 
ţerii. Doisprezece deputaţi în numele ţerii!

Jubileul Episcopului P a  vei. La 26
Ianuarie 1898 se vor Împlini 25 ani de când 
Exc. Sa Episcopul de Oradea-mare, Michail 
Pavel a fost sfinţit întru episcop. Din acest 
prilegiu se vor face sărbări frumoase, vred
nice de genero8nl bărbat al bisericei sale. Şi 
până atonei însă, un circular edat de vicarul 
general al diecesei dispune, ca preoţii Bă facă 
slujbe de mulţumită la 11 Septemvrie 1897, 
z:ua denumirei, şi la 23 Decemvrie, ziua pre- 
conisării de episcop a P. S. Sale.

Apponyl — la  guvern. Din inci
dentul închiderii sesiunii dietale, contele 
Apponyi a adresat alegătorilor sei din Jász
berény o „scrisoare deschisă“, în care înşiră 
evenimentele sesiunii trecute, motivează ţinuta 
opoziţiei, mai cu samă în chestia §. 16 şi sa
lută cu bucurie succesul dobândit în chestia 
academiei militare maghiare, o idee, pentrn 
a cărei realisare ani de-artndul s’a luptat 
partidul lui Apponyi. Aceasta a şi fost pe- 
deca cea mai mare, ce sta în calea lui 
Apponyi de a ajunge la guvern, pedecă ce 
acam să delătură. De aceea vedem, că 
Apponyi dă a înţelege, că să apropie „timpul 
seu", profeţind în mod optimistic căderea 
apropiată a sistemului aetual. în vederea 
acestor schimbări el cere spriginul alegăto
rilor sei, pentra de a-’şi pută „resolva pro
blema vieţii sale*.

„Magyarország*, comentând scrisoarea 
contelui Apponyi. salută „viitoarea guvernare“ 
a iui şi doreşte a o vedé re&lisată cât mai 
curând, ofsrindu-’i tpţQţ&tă faianţă şi sprigin
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Mari nădejdi şi mare bucurie! Vor 
ajunge odată şi flămânzii la oala cu unaoare, 
pe care de atâta timp o sug liberalii dela 
putere! Atâta tot, tn colo vom rămână la 
cele de până acum.

Gonfliotul oeho-german, provocat 
prin cunoscutele ordinaţiuni de limbă, con
tinuă a produce excese şi chiar bătăi Intre 
Nemţii şi Cehii din Boemia.

—  Pe 26 1. c. este conchemată la Praga 
o conferenţă de Împăcare tn această causă. 
Vor participa fruntaşi din ambele părţi. în  
această chestiune s’a ţinut la 19 1. c. un 
consiliu de miniştri, tn Vieua.

A pel e&trft S ârb i. 60 de fruntaşi 
Sârbi, membrii ai congresului naţional biseri
cesc, au lansat un lung apel cătră poporul 
sârbesc, tn care expun nedreptatea ce li-a fă
cut guvernul şi comisarul regesc, prin proro
garea congresului, şi anunţă, că vor da un 
Memorand cătră tnsuşi Monarchul.

Din munţi.
— Un resunet. —

A b ru d , 18 Aug. 1897.

„Corespondentul“ din nrul 160 al „Tri
bunei* dă o icoană atât de tristă despre stă
rile noastre din Munţii apuseni. Încât ar tre
bui sé ne 8păriem şi să ne îngrozim noi în
şine de noi. Norocul e Insă, că tabloul ce 
ni-’l presintă dl corespondent nu repre- 
sintă starea noastră adevărată, ci mai mult 
reoglindează pessimismul exagerat ori forţat al 
dtnsului, care nu-’l lasă să vadă şi să judece 
lucrurile aşa după-cum ele sünt.

E o greşeală neiertată să recriminăm cu 
ori-ce preţ, cu cale ori fără de cale.

Nu voiu a detrage nimic din meritele 
bătrânilor, nici nu voiu a mă atinge cu ne
cinste de memoria lor; dar’ ar fi dovadă de 
lipsă totală de conştiinţă şi ambiţiune naţio
nală, dacă am recunoaşte, că paralela, ce trage 
corespondentul Intre trecut şi present, este 
atât de zdrobitotre pentru noi ceşti de acum, 
tineri şi bătrâni.

Dacă ne dăm seamă nepreocupaţi şi lip
siţi de ori-ce patimă, despre cele ce s’au 
făcut şi ce s’au tntrelăsat tn trecut şi despre 
aceea ce s’ar fi putut face tntre Împrejurările 
de atunci, şi dacă căutăm la stările de astăzi 
din munţi, resultatul asemtnării de sigur ar fi 
favoritor pentru generaţiunea de acum, ar 
servi spre laudă bătrânilor şi tinerilor, cari 
poartă azi cârma şi stau tu serviciul causei 
noastre.

De sine se Înţelege, că excepţiune fac 
timpurile extraordinare, cari formează epocă 
tn istoria munţilor noştri.

Dar’ oare procesul memorandului cade 
şi el tn epoca ce au dus-o bătrânii cu sine 
In mormânt? Oare nu tot aceiaşi servesc şi 
astăzi causa, cari stăteau tn fruntea mişcărei 
pe timpul de Înaltă Însufleţire a procesului 
pentru memorand?

Nu voiu sâ zic, că tn cauBa naţională nu 
s’ar observa şi aici oare-care stagnare, — dar’ 
cum vine corespondentul Bă pună causa ace
steia tn cârca Muntenilor. Nu vede dtnsul, că 
stagnarea e generală şi oare atât de tngaste 
se fie vederile dtnsului, se nu observe că cauBa 
adevărată trebue căutată mai departe tn îm
prejurări şi nu tn netnteresarea şi tn lipsa de 
Însufleţire a Muntenilor, cari mai adânc sim-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —  
de

Victor Onişor.
(Continuarea 86.) (Reproducerea interzisă).

XI.
A doua zi Emil se deşteptă deodată cu 

ziorile. Sufletul îi era încă turburat de visi- 
unile nopţii.

Era dimineaţa, în care avea de gând 
sé plece din satul Măţeşti cătră Cluj.

După-ce va fi visitat stabilimentele in
dustriale dela Petroşeni şi Livăzel, intenţiunea 
lui era sé mai stee o zi în Alba-Iulia, înainte 
de ce ar petrece câtva timp în capitala Tran
silvaniei. De acolo va pleca mai departe se 
visiteze părţile ungurene, capétul acestui voiaj.

Emil eşl din cârcîmă şi se plimbă pe 
dinaintea ei. Cu lorneta la ochi el examina 
cu emoţiune profundă conturele castelului, 
pe care soarele de dimineaţă îl lumina în 
destul de bine, pe platoul Orgalului.

ţese povara inerţiei acum decât ori-când, dar’ 
n’au ce faee, le este Închisă calea, precum 
d-voastră bine ştiţi şi simţiţi.

Clasa de jos a poporului bine o ştie 
aceasta şi şi astăzi, cu aceeaşi încredere se leagă 
de conducătorii sei adevăraţi, şi când lipsa va 
cere, flecare va fi la IoîuI seu cu toată conş- 
tienţa datorinţei sale.

Corespondentul ’mi-se pare că mai mult 
Înveninează sufletul poporului şi tl Înstrăinează 
de causă, decât amorţeala, separatismul, che
stiunile personale închipuite de dl corespon
dent, care ne dă ansă să credem, că nu cu
noaşte relaţiunile noastre.

Dacă cu ocasiunea conferenţei din Cluj, 
corespondentul a fost între cei rămaşi acasă, 
(Aici greşeşte dl Dr. Pop. Red. „Trib.“), de 
ce n’a pus dtnsul la cale telegrama de ade
renţă, căci dacă poartă interes adevărat pen
tru causă, nu trebue să aştepte, ca numai alţii 
să facă şi dtnsul să-’şi reserveze partea cea 
mai conooadă, să critice.

Pe terenul economic-cultural, Muntenii 
noştri stau, dacă nu mai bine, dar’ Ia tot ca
şul pe acel nivou, unde stau ţinuturile, cari 
se bucură înaintea domniei voastre de cel mai 
bun nume.

Avem patru institute de bani înflori
toare, cari an de an tmpărţesc o sumă consi
derabilă pentru scopuri culturale şi de bine
facere. Al cincilea asemenea institut e tn 
stadiul înfiinţării.

Avem o reuniune de femei tn Abrud, 
care susţine o şcoală de fetiţe de 6 clase cu 
două tnvăţătorese, care cu greu cred să aibă 
păreche tn ţeară. în Z!atna acum se fac paşii 
de lipsă pentru Înfiinţarea unei reuniuni de 
femei.

Avem tn Abrud casină română susţinută 
din propriile puteri.

Toate aceste nu cred, că ar arăta amor
ţeală şi nepăsare.

Trec la corespondenţa Iui Borel din nr. 
174 al „Tribunei*.

Borel prin corespondenţa sa ne dă să 
ştim, că dtnsul n’a luat parte nici-când la 
adunările generale ale despărţământului As- 
trei din Abrud, şi că e cu totul străin de 
despărţământul nostru, căci altcum n’ar fi pu
tut risca ofensa revoltătoare, că Moţii sünt 
indiferenţi faţă de scopul Asociaţiunii şi că 
despărţământul nostru ar fi In agonie.

Mă provoc la adunările generale de până 
acum, până la cea din anul trecut şi resul
tatul acestora va face să roşeaşcă Borel pen
tru frasele aruncate tn vânt numai ca să zică 
şi el ceva şi să facă causei serviţii de valoare 
dubie.

In adunarea generală din anul trecut 
s’au încassat ca taxe de membrii, suma de 
453 fl. 20 cr., din cari s’au administrat comi
tetului central 384 fl. ear’ restul de 69 fl. 
20 cr. s’a votat ca ajutor şcoalei de fetiţe din 
Abrud.

Tot tn acea adunare s’a votat un aju
tor de 25 fl. unui învăţăcel de meserie.

In acelaşi an s’au organisat 12 agen
turi comunale, prin cari tn anul curent s’a 
mijlocit comunicarea cu poporul din comunele 
respective.

Asemenea resultate au avut şi adunările 
de mai înainte.

însemnează asta oare agonie ori şi chiar 
stagnare ?

Pentru adunarea generală din anul cu
rent, ce se va ţină tn 22 Aug. In Câmpeni, 
din partea comitetului s’au făcut toţi paşii de 
lipsă; şi ca aceea să fie şi mai bine cerce
tată s’a exmis un cercular tuturor agenturilor

Se gândia asupra împrejurării, că ajuns 
odată în Alba-Iulia să-’şi ţină oare promisiunea 
făcută oamenilor din Măţeşti ? Să aviseze 
gendarmii despre cele-ce se petrec în castelul 
din Carpaţi?

Când s’a angajat a raduce liniştea în 
sat, avea intima convingere, că cetatea este 
locaşul unei bande de făcători de rele, sau 
cel puţin de alţi oameni răi, cari aveau interes 
de a nu fi urmăriţi, şi astfel erau crezuţi 
duchuri, de cari nu te poţi apropia.

Peste noapte Emil a reflectat mult asupra 
lucrului. O schimbare s’a făcut in ideile lui 
şi acum sta la îndoială.

într’adevăr, de cinci ani ultimul descen
dent al familiei de Gorţ, baronul Radu, a 
dispărut şi ce s’a ales de el, nu ştia nime.

Fără îndoială s’a lăţit vestea, că a murit 
după depărtarea din Neapol. Dar’ era oare 
adevărat? Cine-'i putea adeveri moartea? Poate 
baronul de Gorţ trăeşte, şi dacă trăeşte de 
ce nu s’ar fi retras el în castelul străbunilor 
sei? Pentru-ce să nu-’l fi însoţit Orfanic, sin
gurul om, ce se ştie, că era în legătură cu 
el şi de ce n’ar fi acest fisician nostim au
torul şi aranjatorul acelor fenomene, cari nu 
încetau de a întreţină frică în împrejurime? 
Aceste erau obiectul reflexiunilor lui Emil.

Vom vedâ, că această presupunere e 
destul de probabilă, şi dacă baronul Radu de 
Gorţ şi Orfanic au căutat să se retragă în 
cetate, vom înţelege, că dînşii au făcut-o şi ne

comunale, ca să îngrijească, ca toate comunele 
să fie cât mai bine representate.

Cifrele arătate mai sus desmint puternic 
aserţiunea dlui Borel, că Moţii noştri (afară 
poate de Borel) nu ar avea simţul do a aduce 
jertfe materiale pentru Asociaţiune.

Analele Asociaţiunii arată, că de nicăiri 
nu sünt atâţia membri fundatori şi pe vieaţă 
ea chiar din munţii noştri.

Poftească dl Borel la adunarea din 
Câmpeni şi-’l asigur, că se va convinge că 
nesocotit a lucrat, căci cu inima liniştită pot 
afirma, că nici unul dintre despărţămintele 
Asociaţiunii nu se poate mândri cu resultate 
atât de frumoase, ca al nostru, care nu de 
mult a fost arătat de model chiar tn 
„Tribuna*.

Dacă scopul dlui Borel a fost să deştepte 
interesare pentru adunarea despărţământului, 
atunci a greşit metodul. Moţii nu trebue 
astfel dresaţi la servicii pentru causa comună.

Dr. Laurenţiu Pop.

lancu şi -  „Nemţii“
de

lo& tf Stereo, Ş u lu ţiu .
(Urmare.)

Adecă cum? istoria să nu cuteze să În
registreze, de exemplu, că diplomaţia austriacă 
s’a purtat cu atâta duşmănie faţă cu unirea 
Moldovei cu Vaiachia, pe care cu ori-ce preţ 
a vrut să o tmpedece, ear’ tn anul 1854 deşi 
prin purtarea necorectă ’şi-a perdut ori-ce 
simpatie, era p’aci să nu mai părăsească acele 
ţări; să nu cuteze s’o spună, că Bucovina, ţeara 
lui Stefan-cel-mare, a germanizat-o; să nu cu
tezăm s’o spunem, că Bach tot astfel a vrut 
să facă cu Ungaria şi Transilvania?

Şi pentru-ce toate aceste ? pentru-că 
vezi Doamne! „Tribuna Poporului* tn teri
bila ei ignoranţă crede, că constatarea acestor 
adevăruri istorice le-ar îngreuna alianţa du
mnealor cu „Nemţii“.

Ei bine, atunci istoria n’ar pută să În
registreze greşelile, ce le-a făcut diplomaţia 
din Anglia, Francia, Germania şi Rusia, pen
tru-că nu povi şti, dacă savantului din „Trib. 
Poporului* nu-’i va veni gust sâ facă o alianţă 
cu care-va din aceste state.

Pe cine tnţeleg eu sub „terminul Neamţ*, 
mă Întreabă dumnealui? apoi zice că: eu nu 
lucru tn spiritul lui lancu, care a luptat pen
tru „împăratul şi naţie*.

Nime n’a înjurat mai mult pe „Nemţi* 
ca lancu, dar’ nici el, nici alt Român n’a în
ţeles pe „împăratul*, ci pe acei „Mazopo- 
tani“, cari tiranisau şi despoiau ţeara. Cum 
dar’ ar pută om cu mintea la loc să presu
pună despre mine, că eu aş propaga ură 
tn contra „Nemţilor* şi că eu sub terminul 
„Neamţ* aşi înţelege şi pe „împăratul*.

După conceptul şi după legile ce dom
nesc In ţeara aceasta, persoana „împăratu
lui“ e inviolabilă, aceea nu poate fi trasă tn 
discuţie, cu atât mai puţin poate fi răspunză
toare pentru faptele guvernanţilor.

Ce mă priveşte pe mine personal, eu 
Înainte cu 20 ani, la anul 1877 — când „sa
vantul istoric* încă nu apăruse pe scenă —  
am lăsat tn testament copiilor mei cultivarea 
„Dinasticismului“. Eată ce ziceam eu !n 
partea a Il-a din „Memoriul* meu la pag. 83:

„Iubiţilor mei copii*!
„Acuma aveţi Înaintea ochilor voştri 

trecutul şi legăturile familei Sterca Şuluţiu şi 
Aron, despre care Bariţiu tn „Transilvania”, 
foaia „Asociaţiunii“, nr. 24 a. 1877 zice 
că me una din cele mai renumite şi mai bi-

atacabilă, dacă voiau să petreacă o vieaţă de 
tot isolată, cum se potrivea atât de mult 
obiceiurilor şi caracterului lor.

Dacă era astfel, ce trebuia să facă tinărul 
boier? Era oare bine, ca să se amestece în 
afacerile private ale baronului de Gorţ ? — Emil 
tocmai voia să se hotărască asupra acestor 
întrebări, când veni Costache la dînsul.

Şi el află de bine a-’i face cunoscute 
ideile sale în astă privinţă:

— Coconaşule, răspunse Costache, se 
poate că baronul de Gorţ se fie în posesiunea 
tuturor acestor drăcii. Ei bine, dacă e aşa 
eu cred să nu ne amestecăm. Fricoşii din 
Măţeşti să se scoată ei din năcasul, în care 
se află, e treaba lor, şi n’avem noi să redăm 
liniştea acestui sat.

-— Bine, răspunse Emil, în general luând 
lucrul, ai dreptate, Costache.

— Eu aşa cred, replică servitorul.
— Cât pentru primarul Colţu şi ceialalţi 

acum ştiu ce să facă, ca să scape de spiritele 
închipuite din castel.

— Fireşte că ştiu, coconaşule, numai 
să avisăm autorităţile din Alba-Iulia.

— După dejun plecăm la drum, Costache.
— Totul va fi gata.
— Dar’ înainte de a apuca pe valea 

Jiului, vom face un încunjur cătră Pleşa.
— Şi pentru-ce coconaşule?
— Aş vră să văd mai de-aproape ca

stelul din Carpaţi.

necuventate de Dumnezeu intre două sute cinci
zeci de mii familii româneşti din Transilva
nia11. Din biografia siDgaraticilor veţi afla, câ 
mulţi dintre dânşii s’au binemeritat de Pa
trie, Naţiune şi Tron.

Păstraţi şi strâplantaţi şi voi In urmă
torii voştri aceste „virtuţi* şi darul lui Du
mnezeu se fie cu voi“.

Ear’ tn anul 1859 adecă înainte cu 38 
de aui, tn timpul când sistemul nemţesc grassa 
în această ţeară, eată ce am răspuns eu tri
misului emisar al lui Kossuth, care mă ispi
tise şi pe mine: „Cetim prin ziare —  zise 
acel fruntaş maghiar — că emigraţia ma
ghiară earăşi desvoaltăo mare activitate pen
tru eliberarea patriei de sub urgisitul sistem 
nemţesc. Cum cred Românii de a scăpa de 
acest sistem, care a dat Românilor drept 
răsplată, aceea-ce a dat Maghiarilor drept pe
deapsă ?

— Românul se mângâie cu zietătoarea 
clasică: „Apa trece pietrile rămân*. Ceea-ce 
poetul maghiar atât de frumos exprimă: „A 
zsoldos ezrek száblyáin győzni fog a kor szel
leme*.

— Oh de te-ar asculta Dumnezeu! eu 
Inse nu cred, că „Neamţul*, care ’şi-a tm- 
plântat colţii şi ghiarele tn carnea şi tn sân
gele nostru, ne va părăsi, fără de a fi alun
gat; ear’ aceasta Maghiarii fără consimţă
mântul Românilor n’o pot încerca, altcum să 
expun pericolului, de a fi măcelăriţi ca la 
anul 1848.

— Aceasta o puteţi şti cu toată singu-
ritatea, pentru-că Românul face deosebire în
tre sistem şi Dinastie. în  contra Dinastiei nu 
veţi găsi un singur Român, care să prindă 
arma. ş. a.“ („Gazeta Transilvaniei nr. 112 
a. 1897.) (Va urma).

Cronică politică.
Conflictul austro-bulgar.

Kölnische Zeitung dă ştirea, că ministerul 
nostru de externe va termina conflictul iscat 
tntre monarchia noastră şi Bulgaria, din pri
cina prim-ministrului bulgar Stoiloff, aşa că 
rupe ori-ce legătură personală cu Bulgaria, 
dar’ va continua legăturile de stat.

Foile streine, cu deosebire cele austriace 
semnalează ca o nouă bădărănie politică a prin
cipelui bulgar, că tu ziua natală a Monarchului 
nostru a plecat deja Sofia la Rusciuc, numai 
ca să nu asiste la Te-de-ul oficiat în catedrala 
catolici de acolo pentru Monarchul nostru.

A tentate  la  Conatantinopol.
S > depeşează din Constantinopol, că Mercnri 

câte va atentate contra autorităţilor s'au în
cercat.

O bombă a fost aruncată îu edificiul di
recţiei de poliţie, dar' n’o explodat. In ace
eaşi vreme au fost arestaţi în palatul din Ga- 
lata al băncei otomane doi indivizi suspecţi, 
Îmbrăcaţi europeneşte, la cari s'au găsit di
namită.

Tot atunci un atentat cu dinamită s’a 
comis la edificiul consiliului de stat; din noro
cire numai ferestrile şi alte obiecte mici au 
fost sfărtmate.

Atentatele acestea au provocat mare pa
nică In capitală. Prăvăliile au fost închise 
imediat. Mai mulţi Turci tineri şi Armeni au 
fost arestaţi.

— La ce folos?...
— Aşa ’mi-a venit un gând, Costache, 

un gând, care poate chiar ne va întârzia cu 
o jumătate de zi.

Lui Costache nu-’i venia la socoteală 
această hotârîre. ’I-se părea fără de nici un 
folos. El ar fi voit să departâ totul, ce putea 
să reamintească prea viu amintirile trecutului. 
De astădată însă era de geaba, pentru-că avea 
în faţă o hotărîre neînlăturabilă a stăpânu
lui seu.

Emil se simţea oareşi-cum atras cătră 
cetate. Fără a-’şi da seamă, poate acea atrac- 
ţiune se reducea la visul, în care a auzit vocea 
Stillei, murmurând plângătoarea melodie a lui 
Stefano.

Dar’ oare visat-a?... Da! eată ce se în
treba, aducăndu-’şi aminte, că tot în aceeaşi 
sală dela »Regele Mafia« s’a mai auzit o voce, 
aceea, cu a cărei ameninţări s’a luptat 
atât de brav Niţă Stan. Emil aşadar’ era 
într’o astfel de stare sufletească, cât nu trebue 
să ne mirăm de fel, dacă ’şi-a făcut planul 
se se îndrepte cătră castelul din Carpaţi, spre 
a ajunge până lângă fundamentul vechiului 
zid, fără a avă însă cugetul de a străbate 
înlăuntru.

Se înţelege de sine, că Emil Telesco 
n’avea de gând să comunice intenţiunea sa 
locuitorilor din Măţeşti. Aceşti oameni, unin- 
du-se cu Costache, ar fl fost în stare să-’l 
sfătueascâ să nu s’apropie de castel. A şi

A S T R A .
A d u n a r e a  g e n e r a l a .

A v is  din M ediaş.

Din Mediaş primim următoarele: Comi
tetul aranjator al sărbărilor din Mediaş avi- 
sează prin aceasta, că preţul de Intrare la 
concert ’l-a redus Ia 50 cr. de persoană, ear’ 
cel dela petrecerea cu dans la 2 fl. de fa
milie. — P. t. oaspeţi sünt rugaţi să se Insi
nua de timpuriu cu deosebire Ia banchet şi 
cuartir, căci numai cei Insinuaţi vor fi prompt 
serviţi. —  Toate foile româneşti sünt rugate a 
reproduce acest avis. Dionisiu Roman.

Raportul comitetului central.
A apărut nr. VII (Aug.-Sept) al „Tran

silvaniei“, care nn conţine decât „parte ofi
cială“, mai ales acte privitoare la adunarea 
generală. Relevăm din acestea raportul des
pre activitatea comitetului central pe anul 1896 
şi raportul despre producţiunea literară la noi, 
în 1897, de secretarul prim al „Astrei*. Dr. 
C. Diaconovich. Despre cest din urmă vom 
raporta la „ Tribuna literară“, din cel dintâiu 
dăm un resumat aci.

„Raportul“ Însuşi nu ne luminează asu
pra celor mai importante puncte, cari voravâ 
să preocupe adunarea. Ni-se anunţă tnsă rapoarte 
separate asupra următoarelor obiecte însemnate: 
propunerea (dela Blaj) asupra tractatelor po
pulare inridice; propunerea (dela Lugoj) a dlui 
canonic G. Pop, despre ajutorarea şcoalelor 
poporali; chestiunea statutelor modificate ale 
„Associaţiunei“, asemenea: casa naţională; in
ternatul de băeţi; propunerea de a stabili 
ţinerea adunării generale pe ziua de 8/20 Sept. 
(S. Măria mică) a fiecărui an; abzicerea dlui 
Dr. Frânai şi renunţarea secretarului II. din 
postul seu. — Toate acestea se vor referă se 
parat, zice raportul.

Fireşte că lipsit de aceste piese de forţă 
raportul însuşi rămâne foarte sec şi neîntere- 
sant. Eată un resumat din el:

Comitetul a ţinut 12 şedinţe ordinare, 
9 extra-ordinare. Numărul exhibitelor a fost 
556, cu 14 mai puţin ca îa anul trecut.

Şcoala „Asociaţiunii" „să află îa nor
mală desvoltare“, zice raportai. îu  anul ex
pirat a avut 78 eleve, tntre cari 11 în cur
sul complementar. D-şoara Eug. Iovescu a 
fost întărită definitiv tn postul de învăţătoare 
ordinară; asemenea şi directorul Dr. V. Bo- 
loga, „provisor“ până acum, a fost ales de
finitiv. Comitetul a enunţat că postul de di
rector e incompatibil cu cel de secretar II. 
şi astfel dl director a renunţat la postul de 
secretar.

Averea »Asociaţiunii* a fost cu finea 
anului 1896: 160,543 fl. şi 85.000 iei; veni
tele fondului general au fost 42,121 fl. 93 cr . 
spesele: 35,675 fl. 86 cr. Pertractarea lăsâ- 
mântului după fericitul G. Filep e în curgere. 
D-na Zinca Roman din Făgăraş a instituit un 
stipendiu de 120 fi. întru amintirea so
ţului seu.

Donaţiunile de peste an sünt: dela 
„Albina* 20,000 pentru internatul de băieţi; 
1000 fl. pentru şcoala de fete; dela Iosif St. 
Şuluţiu 400 fl. din broşura: „Biografia lui
A. lancu"; dela cav. Al. Goian din Zadova 
(Bucovina) 50 fl. peDtru şcoala de fete.

Membrii „Asociaţiunii« an fost: fun
datori 68 (cu 4 mai puţin); pe vieaţă: 181 
(cu 10 mai mulţi), ordinari: 774 (cu 6, numai 
cu 6 ! mai mulţi ca anul trecut.)

Biblioteca , Asociaţiunii“ are la finea 
anului 1896, 3345 opuri In 9789 tomuri, 
5992 broşuri şi 15 harte.

spus servitorului seu să tacă. Vézéndu ’1, că 
din sat apucă pe valea Jiului, nimănui nu 
’i-ar fi trecut prin cap, că nu va merge la 
Alba-Iulia. Dar’ din sat a observat el că 
dela poalele Retezatului se extinde o altă cale 
până la pasul Vulcan. Putea aşadar’ să urce 
pe coastele Pleşii fără a mai veni pe la ca
pătul satului, şi fără să-’l fi văzut primarul 
Colţu ori alţii.

Cătră amiazi, după-ce îşi achită soco
teala, niţel cam exagerată, ce ’i-o presentâ 
Ionas cu surîsul seu antipatic, Emil se găti 
de plecare.

Primarul Colţu, drăgălaşa Măriuţă, învă
ţătorul Petrică, doctorul Părăian, Bucur şi 
alţi mulţi săteni veniră să-’şi iee rămas bun.

Tinărul pădurar încă putu părăsi odaia 
şi se vedea, că nu peste mult va pută umbla 
eară — ceea-ce infirmierul îşi atribuia şie-’şi 
drept merit.

— Iţi doresc mult noroc, îi zise Emil, 
asemenea şi logodnicei dumnitale.

— Mulţumim dumnitale, răspunse tinăra 
fetiţă, cu faţa străluciteare de fericire.

— Călătorie bună, boierule, pofti pă
durarul.

— Da... numai de-ar fi! — răspunse Emil 
a cărui frunte era înnourată.

(Va urma)
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Pe lângă aceea mai are numéroase pu- 

blicaţiuni (ale sale) de vânzare. Biblioteca 
s ’a sporit mai numai prin daruri. In i. sem. 
al anului curent a primit biblioteca 92 
de opuri.

Despărţemintele, cari au dezvoltat acti
vitate, sünt 21 (dintre 3 3 ) Dintre cele moarte 
au dat semne de reînviere: Gherla şi Turda. 
Tot moarte au rămas: Agnita, Betlean, Ciachi- 
Gârbău, Dej, Elisabetopole, Mociu şi Trei- 
Scaune.

Raportul — constatăm cu durere — nu 
ne arată Înfiinţarea nici unui despărţământ 
nou —  In Bănat de pildă.

Propunerile comitetului pe lângă cele 
obicinuite sânt: de a întregi comitetul cu 2 
membri ordinari şi de a alege un secret. II.

REVISTA PRESEI.
P resa română.

Gazeta Transilvaniei (nrii 174— 5) sub 
titlul a De ale Associaţiuniiu discută chestiu
nea statutelor (nu ştie că-’s aprobate deja) şi ia 
posiţie contra acasei naţionale“.

Dreptatea (nr. 170> publică un articol: 
„Mandatarii naţionalităţilor trebue să fie le
gitimi“.

— (nr. 171) un articol „Nemţii şi Un
gurii“ în care face paralelă Intre domnia 
nemţească şi cea ungurească, zicând că e una 
şi aceeaşi.

Patria (nrii. 14— 16) publică o serie 
Intitulată: „Noua procedură civilă şi Românii 
din Bucovina.“

CRONICĂ
S i b i i u ,  21 August n. 1897.

Ziua n a ta lă  a  M. S. Monarchului,
18 Aug. n., a fost şi In Bucureşti sărbată cu 
multă pompă. In biserica catolică s'a oficiat 
un Te-Deun festiv. Afară de consulul au- 
stro-ungar cu tot personalul seu, a luat parte 
ministrul president D. A. Sturdza şi miniştrii 
aflători tn Bucureşti, apoi representanţi auto
rităţilor civile şi militare, etc.

— Din Blaj ni-se scrie: Ziua na
şterii Majentăţii Sale a fost serbată cu mare 
solemnitate. La liturgie a servit I. P. S. 
Sa Metropolitul In mare asistenţă; s’a cântat 
la sflrşit Doxologia. După liturgie Ex. Sa 
a primit clerul şi apoi pa oficialii din loc, cari 
’şi-au presentat omagiile din incidentul zilei 
acesteia. La prânzul de gală Metropolitul a 
toastat pentru Majestatea Sa şi Întreaga casă 
domnitoare.

*
In te rn a t pentru preparanzi. Cu 1

Sept. c. se va deschide în Blaj un internat pen
tru 32 preparanzi. Condiţiunile primirii se 
vor publica zilele acestea.

*
Din Viena. Ni-se scrie: Societatea 

pentru ajutorarea văduvelor şi orfanilor din Viena 
a aranjat In 8 August a. c. o mare serbare 
împreunată cu concert şi dans, încoronată fiind 
de un succes strălucit. E semnificativ, că reu
şita acestei sărbâri se atribue în mare parte 
unui român, zelosului ei preşedinte Dr. Ema- 
noii Doctor, carele prin eminentele sale însu
şiri ’şi-a atras iubirea Vienezilor, manifestată 
prin ovaţiunile făcute cu ocasia serbărei atât 
din partea publicului, cât şi a representantului 
primăriei. Românilor le e prea bine cunoscut 
acest bărbat prin desele sale contnbuiri la 
promovarea intereselor comune. Astfel 'şi-a 
câştigat îndeosebi la societatea română din 
Viena un titlu de recunoştinţă. L.

*
Dela colonia rom ână din Viena.

„Patria8 Bcrie: Sâmbătă la 7 August n. avii 
loc în Viena botezul fiicei unui bun şi devotat 
partisan al causei române, a dini Dr. Nieu 
cav. de Preda. Cu aceasta ocasiune, ca Români, 
am avut satisfacţia a vedâ un confrate al 
nostru onorat in modul cel mai distins, de 
oameni iluştri din Viena, a vedâ copila în 
semn de afecţiune pentru persoana tatălui seu, 
ridicată în braţe de dl Dr. Carl Lueger, pri
marul Vienei, ţinându-o ca nânaş la botez. 
Ca nănaşe a tinerei Româncuţe a figurat d-na 
Maria de Porzer, soţia dlui advocat de Porzer 
din Viena. în distinsa societate adunată la 
botez am putut remarca pe domuii: deputat 
Dr. G, Popovici; medic de fregată Dr. Eud. 
Procopovici; asistent Dr. C. Oestereicher, adv. 
Dr. V. Iliu ţ; de Onciul cu dna; Dr. Popescu. 
La masa festivă atât dl Dr. Lueger, cât şi 
dl de Porzer, au rostit toasturi măgulitoare 
pentru persoana dlui şi dnri Preda. Colonia 
română se bucură mult, că dispune de atari 
bărbaţi, cari au ştiut să-’şi câştige stima şi 
simpatia nu numai a conaţionalilor, ci şi a
celor mai de frunte bărbaţi din Viena.

*

Av&nsament m ilitar. Dl Traîan Cioban, 
absolvent al academiei tehnice militare, a fost 
numit sublocotenent ia batalionul 12 de pioniri. 
Arc. cav. Grecul, subl. la reg. 98; locţiitori de 
oficeri: I. Finegariu, reg. 14, StefanLissai, r  g. 8. 
A. Dan de Apşa, reg. 37, V. Codarcea, reg. 
8, G. Boldea, reg. 47., S. Precupu, reg. 32 
G. Pécurariu, reg. 91, I. Oiteanu, reg. 18;
cadet: Aurel Popovici, reg. 19.

*
Români rătăciţi. Nise scr ie: Iu 

8 August a. c. s’a constituit ir Băiţa o filială 
a societăţii de msghiarisare „Emke“. între , 
câţiva nemţi catolici au luat parte la constituire j 
şi nişte Români cari s’au înscris de membrii 
ordinari. Rătăcitele oi sânt: Sekerele János, 
Balázs Arthur, ambii comercianţi în Bălţa, şi 
Turuk Péter, faur de profesiune (vezi „Hányad“ 
numărul 33 a. c.) Cei dintâi, cu ocasiunea

serbării tămbăiăului milionar din anul trecut, 
au fost şi atât de afabili, că ’şi-au iluminat şi 
casele. Ruşine lor!

•
Exposiţie iub ilară 1898 In Viena.

Din incidentul iubileului domniei de őO de ani 
a Maiestăţii sale se pregăteşte pentru anul 
viitor o exposiţie iubilară în Rotunda din Prá
terül Vienei Ea se va compune din şese secţiuni: 
Exposiţie industrială, economică şi silvanală, 
expoziţia pentru prosperitatea publică, hala ti
nerimii, exposiţia specială a brutarilor şi Urania. 
Pe lângă acestea mai vine şi o exposiţie aran
jată de guvernul bosniac, precum şi pavilonul 
oraşului Viena. Exposiţia va avâ un caracter 
specific austriac.

Necrolog. Anania Mureş an, paroch 
gr.-or. în St.-Măria, după un morb scurt 
dar’ greu, Mercuri, 30 Iulie v. a . c., în etate 
de 60 ani şi în al 36-lea al păstoririi sale, 
’şi-a dat blândul şi nobilul suflet în mânile 
Ziditorului. înmormântarea s’a făcut Vineri, 
1 August v. cu asistenţa de 7 preoţi. Îl plâng 
Iovian preot, Vasile proprietar, Augustin şi 
Ludovica minoreni, ca fii. Fie-’i ţârtna uşoară 
şi memoria binecuvântată!

*
H orváth  G yula a  m urit. Alaltă

ieri a răposat la Budapesta, în etate de 52 
ani, Horváth Gyula, şef-redactorul foii archi- 
şoviniste Magyar Hirlap şi fost deputat dié
tái. Horváth Gyula a fost întreaga Ini vieaţă 
unul din cei mai netnfrânaţi apostoli ai ma- 
ghiarisării şi îndeosebi duşman de moarte al 
Românilor. Temniţă şi furci pentru Români! 
— aşa ţipa unde numai pută şoviniatul acum 
decedat. Foile ungureşti li deplâng moartea 
cu multă jale „patriotică“.

*
U niversitatea din Cernăuţi — ji- 

dovită. Deutsches Volksblatt din Viena scrie, 
că universitatea din Cernăuţi a avut tn anul 
şcolar trecut 365 de ascultători, dintre cari 
156 Jidovi... Şi să nu uităm, că Cernăuţu! e 
capitala dulcei Bucovine, cum a numit-o Ale
xandri !

*
Din Bozoviciu primim o lungă scri

soare, în care dl Iancu Pirtea, sublocotenent 
pensionat răspunde ia corespondenţa publicată 
In nomărul 157 al „Tribunei“. ’I-s'a fost im
putat dlui Pirtea faptul, că a primit să fie 
eassar la banca jidovească „Almajana“, deşi 
tocmai se înfiinţează In Bozo viciu o bancă ro
mânească „Neraa, la a cărei pregătire domnul 
Pirtea a luat parte. Faptul acesta nu-'l neagă 
nici dl P., dar’ caută a-’l explica prin animo- 
sităţiie ce există între dînaul şi unii funda
tori ai „Nerei“. Toate scrisele celelalte ale 
dlui Pirtea se refer Ia lucruri, cari nu stau 
în nici o legătură cu obiectul, şi la cari noi 
nu ne putem dimile. Regretăm neînţelege
rile acestea dintre Românii din Bozoviciu, pe 
care ei înşişi le vor aprecia, dar’ nu ne pu
tem ocupa cu ele. Nici timpul, nici spaţiul 
nu ne permite.

•
A lte v ite jii ! Guvernul unguresc a sistat 

intrarea în ţeara a foilor Deutsches Volksblatt 
din Viena şi Alldeutsche Blätter din Berlin. 
Comentând vitejeasca măsură, Deut. Volk, se 
miră de libertatea ungurească de presă, că 
nu iasă în Ungaria un ziar, care totdeauna 
numai adevărul 'La spus asupra acestei feri. 
Tocmai asta-’i pricina!

*

Ţ ar şi lucrător. Mercuri s’au îm
plinit 200 de ani, de când Ţarul Petru cel 
Mare s’a angajat ca lucrător al fabricei de 
corăbii dela Zaardam. Interesantul iubiîeu 
s’a sărbat prin un frumos conduct istoric. 
Au fost representată şi curtea imperială ru
sească.

*
Clubul bioiclist sibiian a aranjat 

aseară un corso cu decoraţiuni şi lam
pioane. Plecarea a fost la 8 ore seara, 
din Dumbrava-Sibiiului. Dela casarma artile
riei un public număros făcea şpalir de ambele 
laturi ale străzilor. La Intrarea pe piaţa 
„Hermann8 un puternic strigăt de „ All-Heil* 
’i-a întimpinat; au percura strada Dumbrăvii 
piaţa „Hermann“, strada Cisnădiei, pieaţa-mare 
strada Măcelarilor şi strada Morii, Intrând în 
grădina „Hermann“ unde s’a ţinut un banchet, 
la care s’au rostit mai multe toaste. După 
banchet a urmat joc, care a durat până ia 
miezul nopţii.

*

Ş t i r i  m ă r u n te .  La Freiburg s’a des
chis zilele acestea al 4-lea congres ştientific 
catolic-, presenţi 500 inşi, între cari mulţi 
episcopi. — La Milan a răposat un milionar 
Giuseppe Santembrogio, care în tinereţe fu
sese gendarm austriac. — In Bettelsbach o 
expîosie violentă într’o pivniţă de spirt a ucis 
5 oameni, ear’ pe câţiva ’i-a rănit —  In Sile- 
sia-prusiand au bântuit zilele acestea vifore 
mari; fulgerul a ucis mulţi oameni. — Lângă 
Niş (Sârbia) a explodat cu prilejul unor 
exerciţii militare o granată; 3 morţi, 4 
greu răniţi. — Intre Petrovsho şi Razumos- 
koje (Rusia) a fost o puternică ciocnire de 

I trenuri, multe vagoane sfărimate, câţiva greu 
I răniţi.

P osta  redacţiun ii.
L  în Viena Mulţumită! Te rugăm se urmă

reşti cu atenţiune „D. V.“ mai ales că acuşi nu ne va 
mai veni şi sé ne trimiţi în plic articolii, ce ne privesc 

Dlui A. S  în Br. Ni-e imposibil sé publicăm 
acum atari lucruri personali „ Scornitura“ nu e cbiar 
publică, căci nu s’a tipărit nicăiri Cel mult putem se 
dăm acum avisul referitor la Mediaş

Dlui V  G. în Paris. Am primit. Ţi-se trimit, 
nrii, şi vor urma.

Dlui Ios Popovici, st. f în C-va Am primit 
Se va publica după sfîrşitul romanului Cărţi, de care 
doreşti, nu cunoaştem.

„ Mureşanul“ — mai târziu!

VIEAŢA SOCIALA.
Din Monor.

O petrecere de vară va aranja inte
ligenţa română din Monor şi jur, Vineri, la 27 
August st. n. 1897 în localitatea de gimna
stică în grădina şcoalei fundaţionale din Monor 
(comit Bistriţa-Năiăud.) Venitul curat este de
stinat în favorul bisericei gr.-cat.“din Ioc. Co
mitetul aranjator: Simion Tanco, preşedinte; 
Romul Cineea, eassar; Georgiu Todoran, se
cretar; Constantin Titieni, controlor. Preţul 
întrârei: de persoană 1 fl., în familie 80 cr. 
începutul la 3 ore p. m. Ofertele marini- 
moase se primesc cu mulţumită. NB. Prea 
stimatele familii sânt a visate la provisiunea 
proprie. Cei invitaţi sünt respectuos rugaţi, 
ca să Invite şi pe cunoscuţii lor.

Criburţa fj^ară.
Informaţiuni-

Dr. W eigan d  în  Sălăgiu . Savantul 
profesor dela Lipsea îşi continuă şi în ăst an 
călătoria de studiu printre Români. De astă- 
dată va cerceta părţile nordice ale Transilva
niei. La 14 1. c. Dr. Weigand a sosit în 
Şimleu, unde a fost ospital primit la vicarul 
A l Barbuloviciu. De acolo a plecat spre 
Satmar.

*
ABC. Carte de cetire pentru elevii 

clasei I. de losif Moliovanu, înv. Arad, N. 
Stefu, N. Boşcaiu, l. Grofşoreânu, P. Vancu, 
învăţători. Arad, 1897. Tiparul tipografiei 
diecesane — a apărut tocmai acum. Pre
ţul 20 cr.

*
O nouă lim bă universală. A murit 

Volapük, trăească Esperantol exclamă eru
ditul doctor rus Zamenhof. Acesta a combi
nat o nouă limbă universală, pe care a nu
mit-o Esperanto. Deja aproape pe întreg pă
mântul este lăţită limba Esperanto, de oare-ce 
după constatarea limbistilor, e foarte lesne 
de învăţat. Toată gramatica limbei Espe
ranto constă din 12 regule; a doua uşurinţă 
e, că cuvintele sânt o colecţiune din rădăcina 
cuvintelor din limba lăţiră, germană, franceză 
şi engleză. Din câte o rădăcină a unui cu
vânt cu 30 formaţiuni se compun şi 50 de 
cuvinte. Un vers al lui Heine în limba Es
peranto s’a tradus astfel:

Diru, mia kel-ang’el»
Diru, c’u ne estas vi 
Dolc’a revo, aong’o bela.
De poéta fantazi’?

în Europa şi America există deja o li
teratură întreagă în limba Esperanto, în care 
s’a tradus Homer, Shakespeare, Goethe, 
Byron, Heine şi Puşkin. .Experantiştii au şi 
o foaie în limba lor întitulată: Lingvo In- 
temacia. Ziarul parizian Etranger publică şi 
articole în limba Esperanto.

B ibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura
poporului român“ 

de
Dr. Cornelia Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.
1 fascicol 1 fl.; pentru România lei 2.50.

A apărut fase. IV., care cuprinde articolele 
„Aşango—Balneografia8 cu numéroase itustra- 
ţiuni şi harte. Litera A. se încheie cu pag. 338, 
cuprinzând în total peste 676 coloane. Dintre 
articolele mai însemnate ale fase. IV. amintim: 
Asia, cu o hartă excelentă lucrată la F. A. 
Broekhau8 în Lipsea şi cu 11 tipuri asiatice; 
Asigurare; Asoeiaţiune, As. transilvană; Ata- 
nasiu Anghel; Athaneseseu Dim.; Ateneul 
român (cu ilustr.); Afhos; Aurelian P. S .; 
Australia (cu 10 ilustr. etuogr); Austria, 
A.-Ungaria; Avicultura (cu 2 ilustr.); Axente 
Sever; Baba; Babeş; Bâcău; Băi (B. Hereu- 
Sane de Dr. G. Vuia, cu o panoramă şi 4 ta
blouri excelente din oficina Augerer & Göschl 
în Viena); Briaşa (cu tabl. bisericii D. Ba- 
laşa) etc. Acest fascicol, după-cum süniem 
informaţi, se va expeda peste câteva zile tu
turor abonaţilor, cari au achitat preţul 
anticipativ. Abonamente se primesc la edi
torul W. Krafft în S i b i i u  şi (pentru Ro
mânia) la G. Müller în B u c u r e ş t i  pe lângă 
aolvirea anticipativă a preţului pentru câte 5 
ori 10 fasc. â 1 fl. — resp. 2.50 lei.

„Paradoxe soc io log ice .8 Din celebrul 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„Naţionalitatea“, care a apărut şi în broşură 
separată în editura „ Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„ Reprivireu, pe care cetitorii noştri l’au avut 
tu rate, în Foiţa „Tribunei*.  Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia*, reiipărindu-o Ie-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea“ lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul'progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mâugăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.
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La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
in Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi m usicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.............................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmanu 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..............................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La Alle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps........................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ......................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ..................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu .’
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ...................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu ...................................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e i o r t u .......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Beiortu . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n .............................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca pentru piauo

de loan D. B u r la n ......................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .
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Da Comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 17 Aug. n 1897.

38mlnţ« f l
J l

Preţul por 
100 ohilogr. 1 |

I f iO u-

Preţul per 
100 ohilo

dela p&n% dela plDl

G râ u
Bănăţenesc vechia 76 —.— —.— 76 10.50 10 65
Qrâa dela Tisa „ 76 —... .. —.— 76 11. 5 1186
Grâu „ Pesta „ 75 —„— —.— 76 11 70 1180
Grâu de Alba-Rog. „ 75 — —.— 76 11 70 11.80

„ „ Baclca „ 76 —.— —.— 76 11 80 11.90
Grâu ung. de Nord,, 75 76

Sfiminţ«, OualitatH* ..Preţul por
veohi ori nou« Boiul per Hect. 100 chilogr

dela păud
8Scară 70--72 8 56 8 ,5
Orz -ie nutreţ t>0—#2 6.30 6 60
II du vinars 62—m 6.80 780
» de bure Í4—#>1 8 — 10.—

OvSs m - *4 fi. 6 80 6 60
Cucuruz (porumb) btoăţ. — 4.9Í 5.05

II da aii eiaiu 4.8.5 490
Mein _.__
HriţcS 410 4.b0

cs
* 1

2.

Grâu 
_  »
Cucuruz

n
Ov8s

>1

Sept-Oet. 
Mart.-Apr. 
Main-Iun. 
Iulie Aug. 
Mart.-A p r. 

Oct.

1

*8M

l

11.25

666 
4 96

617

§

ra

r

1128

568
4.97

620
ObvtoI

Hrodaot» dirarse
tfP-ai

SSm. de trif. Luceraă ungurească ---- , --- __

P» roşie __

Oleu de rap. rafinat __ __

i Uns. de porc dela Pesta 6 8 - 59.—
1 PI dela ţeară — _

jŞ Slănină avântată ----. uo. --- ,__
0 _ II afumată 58 - 60.—
*■< SăuMi Prune __ .

Iiictar slavon nou . __îic Pi bănăţenesc ___ - ____
Miere brută

»I galbină străcurată __ _
Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani M arfă

Brut, pemru csJinurie 14.76 15.—
pentru nummeiauţi mari 52.60 6 3 .-

rfrat, 1» n 6C.50 5 1 .-

Mătasa a ars!
spun damele, când rochiile respective, adese
ori deja dupâ-ce le-a u  avu t îm brăcate 
de 2— 3 ori, capătă crepături în cute, sau se 
reßfirä „ca v a ta “ ; aceasta, se crede însă, că nu 
este vre-o „arsâtură“ întâmplătoare a mătasei 
ci ea este încărcată într’adins cu cositor sau 
accid fosforic pentru a face ca mătasa să apară  
mai groasă şi mai ieftină, care accid scoate 
nervul mătasei crude; la o astfel de văpseală 
’i-se zice: „a o şa rg ea “ ! — cu cât mai tare 
are să fie mătasa şargeată, prin atât mai multe 
băi de cositor trebueşte trasă pentru a su g e  
bine această otravă. Mătasa văpsită —  ţe 
sătu ra  cea mai n o b ilă ! poartă deci sîmbu- 
rele morţii în sine, naiute de a veni chiar pe 
răsbo u ! 1 Stofele aşa  z ise  de mătasa lucrate 
din ea trebue să se rupă ca iasca după o în
trebuinţare scurtă, corespunzător proporţiunii 
în care mătasa a fost mai mult sau mai pu
ţin şargeată. Rochia scumpă (cu preţul com- 
ficţiunii cu tot) este cu d esăv îrşire  fără 
valoare. Trimit cu întoarcerea poştei mostre 
de m ătasele m ele ver itab ile . Stofele se 
trimit scu tite  de porto ş i  de vam ă.

Comandele se pot face şi în limba ro- 
mâuească. [147] 23—52

Fabrica de uiătasă Gr. Henneberg,
(furnisor ces. şi reg . al Curţii), Zürich.

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia8, societate pe 

actiaui: V; H. Drestnandt

e m — w w M w i
Scoală de comerciu

>
privată, a profesorului A l o i s i u  W e i s s ,

(mai nainte R. Pöschl) concesionată de autorităţi, J
p e n tru  b ă ie ţi, t in e r i, fete şi fem ei. •

^  V iena, I., Cietreidemarkt 16. [1638] 2—8 J
^  înscrierile să fac îa cancelaria institutului, unde să află şi programe. Z

jH p&p0“* începutul cursului la  mijlocul lunsi Septemvrie.
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F o to g r a fă r i z i ln ic  Ia  o r i-c e  fe l d e  t im p  d e la  9 —5  ore.

Atelier fotografic de bun renume

V i l h e l m  m a n n
S i b i i u ,  P i a ţ a - m a r e  n r .  1 9 .  [1219117-32

se r< comandă pentru executarea excelentă a ori cărui fii de fotografie: 
portrete singuratice, grupuri de familie sau societăţi de 

nemărginit număr, precum şi tablouri.
!! Specialist in fotografiarea copiilor!!

P o rtre te  pe p la tină  în m ărim e n a tu ra lă  dela 1 5  fl. în  sus. 
E x ecu tare  co rectă  şi g a ran ţie  p en tru  iden tita te  perfectă.

•fes
F o to g r a fă r i z i l n i c  la  o r i-c e  fe l d e  t i m p  d e la  9 —5 ore .

O O O O O O O Q ^ O Q Q O O O O : O O O O q O O O O < im
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Mare fabrică şi magazin de mobile, Mare fabrică şi magazin de mobile,
S e g h e d i n , A r a d ,

K l a u s a l - t é r . piaţa Andrássy-tér nr. 9 .
MMI 1 »MM'r» ..................... M M l J

Laurenţiu Lengyel,
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Andrássy-tér nr. g.

P r e m i a t  l a  m a i  m a l t e  e x p o s i ü i .

Mare magazin de mobile, bogat şi variat, dela cele mai simple până la cele mai elegante. Se distinge printr’un gust ales, nobil
şi plăcut. Montează complet locuinţe, mari şi mici, precum şi biurouri, în ori-ce fel de stil.

C a ta lo g u r i  i lu s tr a te  s i  e şa n t i l io a n e  ele s to fă  se  tr im it  la cerere  g r a tu it  s i franco.  
Se recomandă spriginului binevoitor al onoratului public paojwa

Laur saţiu Lengyel,
f a b r i c a n t  t i e  m o b i l e  c e s .  ş i  r e g - ,  t i e  c a r t e ,  A r a d ,  p i a ţ a  A u d r â s s y  n r .  9 .

Oare de clavir
dă eleva absolventă a semi
narului de p r o f e s o a r e  de 
mnsică (Viena). [1790] 1__3

Selma Möckesch,
Siblin, str. Poplăcii 20 .

Schimbare de domiciliu.
Subscrisa îmi permit a aduce la cu

noştinţa p. t. public, că m’am mutat de 
pe N e u s tif t n r . 24  în

Srada Iernii nr. 15, et. I.
şi-’mi permit totodată a ruga p. t. public, 
ca s6 binevoiască a-’mi concrede şi de aici 
înainte ori-ce fel de în tă r i tu r i  cu  fe ru l  
de  că lca t, precum şi c u r ă ţ i tu l  şi în 
t in s u l  p e rd e le lo r , ce voiu efectul pe  
lâ n g ă  p r e ţu r i  ie f tin e , fo a r te  fru m o s  
şi iu te .

S i b i i u ,  în August 1897.
Cu stimă

I o a n a  A d l e f f ,  
[1802] î—i Str. Iernii nr. 15, et. I.

Cea mai nouă şi cea m ű  bună
hârtie de ţigarete şi tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acum în privinţa bunătăţii şi
fineţei. [1785] 2—30
fVVVVVWVV*

Instrucţiune
în limba engleză dă un Englez.

Amănunte dă dl

W. EL Rose,
S t r a d a  P i n t e n u l u i  n r . 22.

[1789] 2—6:XXXXXXX̂  
Doi băieţi *

cu creştere bună se primeşte ca 
învăţăcel în franzelăria lui

Petru Moga,
S ib i iu ,  s tr . C is n ă d ie i  n r . 4 4 . 

f [1803] 1—6 W

ixxxxxxxxxxxxxxP

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote

Invenţie sensaţonală!
„Antikoris“,

Automat pentru prinderea stelniţelor.
Prin aplicarea acestei curse automate putem durml liniştiţi încă în cea dintâiu noapte ori-cât de plină 
cu stelniţe ar fi locuinţa. Ea face cu neputinţă ca steluţele se ajungă în pat şi cu surprinzătoare

siguranţă curăţă locuinţa de ele. [1546] 5—10

„ANTIKORIS“ este recunoscut t u  m o d  o f i c ia l  ca practic şi cu efect.
0 singură probă va convinge pe ori-cine de efectul infalibil ţ i  indispensabilitatea acestui aparat.

Nu e de lipsă a procura decât o singură dată; e de o durabilitate aşa zicând, vecinică.
Preţul garnitura, ce constă din 4 bucăţi, dimpreună cu instrucţia de Întrebuinţare e 1 ii. 40 cr.

Depou-central: Budapesta, VI., Teréz-körút 38.
Comande din provincie se efectuesc prompt prin rambursă poştală (Nachnahme). 

Neguţători în provincie, cari se vândă cu un preţ fix, se caută.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
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Antoniu Novotny
în T im işoara-F ab rie , [785] 13—26

se recomandă spre pregătirea clopotelor noué, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, provăzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

-+  clopote patentate găurite *
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, —  spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin, 

j ţ  La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
ţ ţ  Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco.

Nr. 657—1897. [1800] 1—2
a. f. c. sc. d.

C oncurs
la un post de învăţător.

Prin aceasta se escrie concurs la un 
post de în v ă ţă to r  devenit va Ant la ş ’oala 
fundaţională elementară poporală de băieţi d n 
N ă să u d .

învăţătorii d plomaţi mai întâ'u în timp 
de 3 ani se aplică provisor cu salar anuale 
de 400 fl. şi dacă în acest timp vor fi co
respuns pe deplin chemarea tor se vor face 
definitiv cu plată anuală de 500 fl cu adaus 
de plata 50 fl. drept de pensiune, adausuri 
decenale şi cortel de natură.

Dela învăţă* or ui ce se va alege se cere 
ca să fie cive al statului ungar, se poseadă 
perfect limba română ca limba de propunere 
atât în scriere cât şi în vorbire.

Postul e de a st ocupa cu 1 O c to m v r ie  
1 8 9 7 .

învăţă'orii cualificaţi cari doresc a con
curge au să-’şi înainteze cererile in truate în 
regulă cu documente despre etatea, religiunea, 
starea famiilară, referinţe de serviciul militar, 
studi le absolvate, cualificaţiunea recerută, cu
noştinţele de limbi şi eventual despre serviciul 
de până acum la subscrisa comisiu^e admi
nistrative p â n ă  î n  1 5  S e p te m v r ie  st. n .  
1 8 9 7 .

Cei cari pot propune cantul şi după cu
noştinţa de note vor fi preferiţi.

Dela comisiunea administratoare de fon
durile centrale şcvlastiee şi de stipendii din 
districtul Năsăudului.

N ă s ă u d ,  la 15 August 1897.

Pentru preşedintele:
Ioachim MurSşauu m. p-

Secretarul:
Dr. Nestor Simon m. p -

In vieaţâ nici-odată
nu se va da rara ocasie de-a 

procura

pentru numai fl. 3.50
următoarea colecţie splen

didă de obiecte:

10 bucăţi 3 ti. 50 cr,
1 orologiu de buzunar prima anker 

remontoir, umblă regulat, 3 ani garanţie.
1 lanţ de orologiu, fin de goldin.
2 inele de goldin, cu simili briliant 

şi rubine.
2 bumbi de manşeta, goldin cu me

chanism patentat.
1 ac frumos cu broşă pentru dame.
3 bumbi de cămeşe la piept, goldin. 
Toate aceste zece splendide giuvaere

dimpreună cu orologiul remontoir anker, 
costă numai [1520] 6 -6

fl. 3 .^ 0
S e  tr im ite  p e r  N a c h n a h m e  p r in

Alfred Fischer,
Viena, I ,  Adlergasse nr. 12.

Pentru lucrurile neconvenite se retrimit banii.

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentală

Sistem ul nervos
şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 27— 52

Curt Röber, Brauschweig.

ţVlare prăvălie
de

băcănie, eandite, delicatese, b u m b acu ri etc.,
a societăţii comerciale

99
Str. Măcelarilor nr. 20. Strada Baier nr. 1.

Eldificiul „Albinei“.
vénzare m mare si mic.

Toate articolele aparţinătoare sferei de băcănie, delicatese, eandite 
şi bumbacuri se pot procura cu preţurile cele mai moderate şi în 
calitatea cea mai bună, la societatea „Concordia“.

Prăvălia noastră arangiată după recerinţele moderne, numeroasele loca
lităţi ce ne stau la disposiţie, precum şi importul direct de măi furi ne pun 
în plăcuta posiţie de a coréspunde tuturor aşteptărilor.

în special recomandăm Onor. public următoarele a r t i c o l e :  Cafea, 
proaspétá de diferite soiuri, Zăhar Raif. I-a, Stafide, Migdale, 
Mazere, Linte, Orez, Piper, Cuişoare, Şofran francez, Thee, făină 
de toţi numerii, Orange, Măsline, Icre negre şi roşii, Şuncă, 
Salamă, Peşti marinaţi (Aalfiscb, heringi, ruşi), brânze proaspete; 
Liqueuri (E. Lichtwitz & Co.) Rum, Cognac.

Vinars curat dte drojdii. — Vinars curat de prune.
I V *  O ţe t de v in  veritabil. ~

Vinuri curate şi tot felul de ape minerale.
Fructe sudice, Oleiuri, Lai mini, Săpunuri, Fetroleu etc.

diferite seminţe agronomice plombate şi scutite de rocoină cn preţuri foarte favorabile.
Din despărţământul de textile recomandăm următoarele: Bumbacuri 

de ţesut, Bumbacuri franţozeşti veritabile (marca D. M. & C.) 
albe şi de diferite colori, Pér, (Haras) bercă, mătăsuri de cusut 
în diferite colori, etc.

Aşteptând numeroasele comande ale M. O. public şi promiţând serviciu prompt,
s e m n ă m  c u  to a tă  s t im a

„Concordia**,
s o c ie t a t e  c o m e r c i a l ă  p e  acţi i .

[1039] 81-

Beşici de gumi şi de peşte (coton)
v e r i ta b ile  d e  P a r is ,  duzina â fl. 1, 2 , 3 , 4, 5 , 6 , 7, ş i  8  f l .  trimite ori-şi- 

unde în modul cel mai discret firma de renume universal, din anul 1881:

JT. R e i f ,  s p e c i a l i s t ,  [im] 6_26
Viena, I., B randstä tte  3.

Liste de preţuri detaiate se trimit gratuit în coverte închise.

Stofe veritabile de Brünn
pentru vară şi toamnă

0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai

4.80 veritabilă' stofă de lână bună
6 . — veritabilă stofă de lână mai bună
7. —  veritabilă stofă de lână fină
9.— verifabilă stofă de lână mai fină

[689] 22—45

lână
curată de 

oaie.
fl. 10.— veritabilă stofă de lână foarte fină 

O bucată pentru un rînd de haine negre de salon 10 fl.
Asemenea stofe pentru pardisiu, loden de turişti, kamgarn foarte fin şi tot felul de 
alte stofe spedează cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cu
noscută cu reală şi solidă

Siegel-Imhof în Brünn.
M ustre g ra tis  şi franco. S p edarea  conform  m ustre lo r e g a ran ta tă .
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde 
se fabrică, sönt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate 

ieftin, executarea culantă a celor mai mici comande etc. etc.
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